Mnxavikn Tpogipgwy
Ocepuikéc IdioTntec Tpowipwv

H évvoia Tou «Tpoyipou»

# 2. TNV UNXavikn Tpoigwy ToAAEC POPEC
XPNOILUOTIOIOUKE TOV 0pO TPOWIHO. 2.€
avTiBeon opwce pe dAAa emioThovikd Tredia
TNC ETMIOTANNG TWV TPOWYiHWY, E0W
amAouaTeUoulE Ta TPOYIUA KAl Td BswpoUpe
w¢ éva dBpoiopa palwy amé cuoTaTIKA TTOU
£XOUV B1APOPETIKEC P/ X 1810TNTEC.

# H amAoVUoTeuon auth pacg PoAclel oThv
pHadnuaTikin HovTeAoToinon, aAAd améxel
AdAAeC popécg Aivo Kal AAAEC YOpPEC APKETA ATTO
TRV TTPAYHATIKA cuaTaon.




Ti gival o1 OeppIKEC 1010TNTEC

# 01 OepUIKEC 1010TNTEC €ival HaBnUATIKECG
EUTTEIPIKEC TIPOOEYYIOEIC TTOU EKTIHOUV ThV
ouputepipopd d1apopwy TpoYilwy oThV
OeppoTnTa, Aaupdavovrag umoyn Thv cuaTaon
A AAAd XapaKTNPIOTIKA TOUG.
#* ATtavToUv gg epWTAOEIC TOU TUTTOU:
» TT600 cUKoAa OeppaiveTal R YUxeTal éva TpOYIHO
» TTooo yphyopa petadidel Tnv BeppodTnTa
» T1 000 evépyelag amaiTeital yia va aAAdger gdon
» TTooec Oepidec £xel Hia TOGOTNTA TPOYiHOU

#* Td epWTAKATA AUTA €ival onuavTika?

OcepHIKEC 1010TNTEC TPOWiHWY

Baoikd pey£éOn:
» E1dikn OeppdTnra (Cp)
* Ocppikn aywyipornta (k)
* Ocppikn diaxuTikoTnTa (a)

» AioOnTn (Q,) kai AavBavouaa (Q,)
OcppoéTnTa




Eidikn Oeppotnra, Cp

» H c101kn BeppdTtnTa (specific heat) evog mpoidvTtog givai
HETPO TNC TTOOOTNTAC OgppavTIKWY Hovadwy Trou
amaiToUvTal yia Thv adAAayn Thg Oeplokpaciac Tng Hovadag
Pdpouc Tou Kartd pia povdda, xwpic aAAayn Tng pdong. Av
n aAAayn ouvodeveTal kal amd aAAayn Tng pdong ToTe
HIAdUE via @aivouevikA €181KA BepudTnTa.

» Movdda BepudTnrag civai To Joule oto SI, n Beppida
(cal) oto CGS kai To BTU aTo FPS, émou:

1BTU = 252 cal = 0,252 kcal = 1055 J = 1,055 kJ

#* Movdda Tng £181kng BeppdTnTag civar Ta kJ/KgoK i
cal/g°C n BTU/Ib,°F

# To vepd éxel Cp = 1 cal/g°C (15°C) h 0,42 kJ/Kg°K

* 21a Tpo@ipa n Cp Aappaver Tipég katw amé 1 (cal/g°C).

Idi16TnTeg Tng Cp

# Eivai perapaAAopevn kai 6x1 otaBeph 1816TNTa
kai e§aptdral amé Tnv mican, Thv Beppokpagia
Kal Thv gUaTdon Tou TPoiovVToG.

H Cp e€etalerar mavra kdTw amé oTabephy
Tieon (amé ekei kai To p oTo Cp) fi 0TAOEPO
OYKO aThV TrepimTwaon Twy agpiwv (Cv).

# Ooo peyaAuTtepn gival n €101KA BepuoTNTA £VOC
TPOWiHoU TOOO TrEPIOadTEPN BepoTNTA ATTAITEI
via Oéppavon (A amoPpdAel yia yuén) oe
OUYKEKpIUEVO eTtiTTedo Oeplokpaagiag.

# AU0Enon Tn¢ Oeplokpaaiag evog aTepeoU A
uypou TipokaAei abgnon Tng Cp. To avTiBeTo
ouppaivel yia Ta aépia Kai Toug atpoug.




Ooov apopa Tnv ovortaon:

#* H Cp auavetail kai mpooeyyilel Tnv Cp Tou vepou
(=1) kaBw¢ au€aveTal h uypacia Tou TPOIOVTOC.

* ["1a Tnv ekTipnon Tng Cp og mpoidvTa Xwpig Aitrog
TTou Trepiéxouv uypaoia > 50% kai Tnv akpiPn
ovuaTaon dev yvwpiloupe, XpnoIHOTTOIOUHE ThY
eiowon Tou Siebel (6Tou Ta oTeped £xouv eviaia
Cp = 0,2 kcal/kgeC):

Cp = 1,04 +0,2(1-4\)=0,2+0,8x\ kcal/KgeC

Kai yia mtayo (1/2 Cp vepoU):

Cp = 0,541+0,2(1-%\)=0,2+0,34p7 kecal /KgeC
0TIV »\ TO KAdopa Pdpoug Tou vepoU (% vypasia/100)

TTapadeiypa

# Na mpoadiopioTei n €101k BeppoTNTA
Tou phAou (Yypaoia & 75%).




#» Ymapxel éva oUvoAo epmelpikwy e§I0WOEWY TTOU
XpnoigomoloUvTal KATd mwepinTwon:
# Cp = 0,2+0,34\ keal/kgeC, yia kateyuypéva
# Cp = 0,2+0,84\*0,3xnm7 keal/kgeC, yvia pepikug
KATeYuypéva
# Cp = 0,45,5+0,3x5+1,04\ kcal/kgeC, 6Tav AaupdveTai
uTtoyn 10 Mimog (yas)
# Mia yevikn¢ popon¢ eiowon 6mou Aapupdvovrai
uTtoyn 0Ad Ta ouoTATIKA gival n TTApAKATW:
# Cp = 0,34,y+0,37411+0,457s+0,25m+1xn
xy = KAdopa pdpoug udatavBpdkwyv
xT1 = KAdopa TTpwTEIVWY
xAz= KAdopa aTepeoU AiTroug
xm = KAdopa peTaAAIkwyv aTepewv (Téppag)

TTapadeiyua:

# Na mpoadiopi1oO¢ei n €181k OeppodTnTa HIAC
TaidIKAC PpouTOKpepacg (Umavavag) étav
péper Tnv e€A¢ ovoTaon: 77 5% uypaaia,
0,4% mpwreiveg, 0,2% oteped Aitog, 21,6%
udaTdvBpakeg.

» Eav 1o Aimtog ppioketal 60% oav aTeped Kai
40% ot uyph popYhH?

Cp (peuaTou Aitroug) = 0,5 Kcal/KgeC




Ooov ayopa Tnv Oeppokpaoia:

» [1a akopun peyaAUTepn akpipeia (TToooTikoToinaN
diepyaciwvll), umdpxouv otnv piPAioypagia
e€lowoeic ol omoiec divouv Tnv €1dIKA BepudTnTa
€VOC ouaTaTikoU (TTpwTEIVWY, AiTToUG KATT) g€
ouvdpTnon We Thv Beplokpaadia Tou TTPOTOVTOG.

#» O e€10WoeI¢ auTéC YmopoUV va avTiKaTaoTAOoUV
TIC aTaOepéC oTNV TTponyoLpevn eiowon. Mia amé
autéc (T.X. yia TIc TpwTEiveg) givar:

Cpy = 1548,8 + 1,2625°T + 5,9399-T2

EvaAAakTIKA..

# H €101k OeppdTNTA EVOC «aYVWOTOU»
TpoWiou UTropei va ekTIHNOEi pe Pdon Tnv
HeETAPOAR TNC aioONnTAC OeppdTNTAC ATIO TOV
TUTO: Cp = Q/mM-AT émovu:

* Q, aioOnTh BgppdTnTa (J)
* m, udCa (9)
« AT, petapoAn Tne Beppokpaaiag (T2-T1)




Aoknon..

# Na ekTipnBei n €1d1kh BeppdTNTA EVOC
owparo¢ (Tpowipou ?) dyvwoTng
ouoTaong (100g) 6Tav amaiTouvTai
1000 cal yia Tnv av€non Tng
OepuHokpaaciag Tou amoé Toug 22 aToug

52°C.

Méoec 181kég
OeppoTNTEC
dlapopwv
TPOWipWV

Hivakag 6. Méoe

£181KEC OEPPOTN TE: QVTIPOCWREVTIKGY TPOPipmY

Yypuaoia %o E181x1] ﬂ!:!j{n')n](a. BTU/Ib°F
85 - 90 0,71 - 098
\a TyyavnTa 60 0.72
Wpia gpEaxa 80 0.86
Wapia Enpapévi, @haTnopéve 16 - 20 0,41 -0,44
Aty
Bottupo 14-15.5 0.49-0.51
Mapyapivn 9-15 0,42 - 0,50
Dotk hada - 0,35 -0,45
Tudaxrokopwd
Kpépa 45-60% hinog 57-73 0.73 - 0,78
OLomaxo yaha ayshadag 87.5
Amofovtvpopive yida ayeasag 91
Aapavikd
Ayrvipes 90
Kapota ¢pé 8690
Kaporta Bpacpéva 92
Ayyobpra 97
12
Mavitapia o 90
Mavitapia Enps 30 0,56
Kpeppidu 80 - 90 0,86 - 0,93
M a Enpa 14 0,44
HNatareg 75 0.81
liatares Bpacpéves 80 0.87
85 - 90 0,90 - 0,94
0 GORPO, PPEOKO 90 -92 098
Adavo Gonpo, Ppaspévoe 97 098
Dpovra
Miha 75 - 85 0,89 - 0,96
Dpoiita EPETK 75-92 0,80 - 0,90
Dpodra Enpé 30 0.50
Kpéata
50 0,48
st 0,69
72 0,82
. - 0.81
Bobivo, Bpacpéva 57 0,73
Koxkaia - 0,40 - 0,60
Neepé - 0.86
Apvi 90 0.93
Xorpwé, miyog 39 0.62
Xopive, waxvd 57 0.73
Maaxépy 63 0.77
Mooyapr, papiioia 72 0.82
Adhavid 72 0,81
Aviipopu -
Wopi, Gowpo 44-45 0.65 - 0,68
Zéeyapn - 0.30
PoL 10,5 - 13,5 0,42 -044
Aran 15-20 0,27 - 0,32
Avyb, kpoKOG a8 0.67
Auyd. KO 87 0,92




'OepHoXWPNTIKOTNTA

#* 2 uxvd atnv pipAioypagia avTti Tou 6pou
€101KN OeppdTNTA XPNOIHOTIOIEITAI O OPOC
BeppoxwpnTikoTnTa (specific heat capacity)
oV Ttpoodiopilel Th OgppdTNTA TTOU «XWPA»
HId OUYKEKPIPEVN TTOOOTNTA UAIKOU.

# OTvav n mapandvw moodTNTA €ival n povddda
palag, ToTe o1 dU0 €vvoleg TNG €IBIKAC
OeppoTNTA KAl BepUOXWPNTIKOTNTAC,
QUUTTITITOUV.

Ocppoaywyipgornta, k

# Eivai dciktng Tng TaxuTnTag kivhong Tng OeppdTnTag Héoa oe
éva owpa n yéoo

# AnA. n ToodTNTA TNC BOEPUOTNTAC TTOU TTEPVA OTNV Hovdda
XPOVoU amd Tnv povdda TAxoug Tou UAIKOU Ue emipdveld ion
TPOG Th Hovdda esmigdvelag, 6Tav ol OUo emipdveleg dilapépouv
KaTd pia Oeplokpaciakn povdda.

* T0.X. 6Tav amd dUo VAIKA emipdveiac 1m2, Ta oToia améxouv
peTall Touc Im kai diapépouv katd 1° C, mepva OeppdTnTa ioh
pe 1 J péoa oe 1 sec 16Te Aépe 0TI n BgppoaywyipdTnTa TOU
péoou avdpeoa ota 8Uo UAIKA eivail ion pe 1.

# Ekgpadletal og: J/m-s-°C (W/m-°K) A avdAhoya oe BTU/ft-h-°F

#» [a 1o vep6 0,6-0,7 I/m-s°C  yia Beppokpacicg > 0°C




k=1J/ms°Chl1W/m-°K |

1m?

IdioTnTec Tng k

# H gUoTaon Tou TTpoidvToC OTIWG Kal h YUOIKA A
XNHIKA doph Ttailel 181aiTepo poAo oThv TIPA TNE K.

#* 2 Td UYypd pelwveTal Pe Tnv abénon Tng Oeppokpaciag
(be e€aipean To vePO OTTOU Krayoy = 4Kyepos)-

# 2.7d dépla eAATTWVETAI HE TO HOPIAKO PApog Kal
augdver pe T Beppokpaaia (Yevikd Ky, = 1/10

uypwv/-

#* 2Td OTePEd KAl TA UYPd YId HIKPEG TTEPIOXEG
OepUoKpaoiIWy PHeTAPAAAETAI YpaHUIKA HE TN
Oeppokpacia cuUdewva pe Thv efiowan:

k=a+b-T (a kai p oTaBepéc)

* 2T1d TpOQIUa Adyw TnG @uong Toug, h k Ba mpémel va

eKTIUNOei EexwpioTd yia To kaBéva




Exripnon tng (k)

# E€iowon Tou Sweat yia gpoUTa kai Aaxavikd
pe vuypdaaia tavw améd 60%.
k = 0,148+0,00493-X, (W/m°K)

# E€iowon Choi & Okos yia Tpo@ipa ge yVWOTH
ouvBeon:

k = Zki - X,i, OTIOU X,; To KAdopa Gykou Tou

ouaTarikoU ico pe: xi/pi/ > (x;/p;) 6ToU X; TO
kKAdopa PApoug Tou cuaTaTIKoU | Kal p; h
TIUKVOTNTA ToU ouoTaTikoU i. H k; Tou kdBe
ouoTATIKOU UTtdpXx el aTthv PipAioypagia.

AMOC TPOTIOC €Upeang TNG BeppoaywyiddTNTAC Eival
n e€iowon Tou Maxwell Tou epappdleTar oe TOAAG
gidn Tpoyigwy Kai oTnpileTal TNV KATAVOUAR TWV
PpAcEwV.

1_(1—aksjb g 3k, x
I 2k, + k. X, +X,

1+(a—1)b

k=k,

K, kai K, o1 BeppoaywyigéTnTEG TNG PEUGTAG KAl OTEPENG
gpdong avTioToixa kai X, kai X, Ta kAdopuara dykou
(e181k6¢ 6YKOC h 1/TTUKVOTNTA) TNC PEVGTAC KAl OTEPEAC
@dong avtioToixd.
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TTapadeiypa

#* TTpoadiopioTe TNV BeppoaywyipoTnra
pooxapiolou kpéaTto¢ e 74% uypagia oToug
45°F oTav eival yvwoTd:

» TTukvéTnTa Kpéartog: 80 Ibm/ft3

#» TTukvoTnTa vepoU: 62,5 Ibm/f13

#» Ei181kd¢ dykoc vepou: 0,016 f13/Ibm

#» Ei1d1kd¢ dykoc KpéaTog: 0,0125 f+3/Ibm
» k oTepewv Kpéartoc: 0,15 BTU/hftoF

#» k vepoU oToug 45°F: 0,334 BTU/hftoF

TTapadeiypa

# TTpoodiopioTe Thv OepoaywyipoTnTa
Hoaxapiolou kpéatog pe 74% uypacia oToug
450F 4Tav eival yvwoTd:

» TTukvoTnTa Kpéarog: 80 Ibm/ft3

#* TTukvéTnTa vepoU: 62,5 Ibm/ft3

» E1d1kd¢ 6ykog vepou: 0,016 ft3/Ib

» E1d1kd¢ dykog kpéaToc: 0,0125 f13/1b
» k otepewv kpéartog: 0,15 BTU/hftoF

#* Kk vepoU oToug 45°F: 0,334 BTU/hftoF

Armdvmon: 0,2834 BTU/foF
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Epappoyég

* Tnv xphon Tng e€iowang Tou Maxwell xpnaigomoinoe o Long
(1955) via Tnv eKkTipnon Tne k oc kateyuypéva ydpid.

* AvdAoya, £xel amodeixBei 6TI n petadoon Thg OepudTnNTAC OTO
kpéac pe iveg civar 15-20% peyaAUtepn Katd Thv petddoon
TapdAAnAa Ttpog TIG iveg amd OTI KABeTA o€ AUTEG.

o Cuoprrudic TyEg
vt O [ewpopiomiss Tyieg

k
(Wm'K)

MéTpnon Tne k

# H pétpnon Tng BepUIKAC aywyipdTnTag yiveTai
ge Thv PorBeia £1dikd oxediaopévou 6
nAekTpodiou To omoio ouvduacTIkd Beppaivel 3 B
Kail HeTpd pe akpipeia Tnv PeTaPoAn Tng
Oeppokpaciag.

» Tia Ta uypd xpnoipomoloUpe diatdéeic @]
O¢éppavong pag Aemrtic oTipddag (0,38 mm)

O6ToU peTpdpe Thv peTadidopevn BepuodTNTA.
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https://www.youtube.com/watch?v=l_M4UGo3Kfw

OeppoaywyidoTNTEC
d1a@opwWyV TPoYipwy
Kdl UAIKWV.

(ZTa Tpd@ipa ol
TIgéG gival < 1)

ZKeUOG Y10 TTAPACKEUT| XOABG

Mivaxag 7. Ocppooy @y oI Te aVIRPOCMITEVTIKGOV TPOQimY
Tpooyio Yypacia % ©ep/cia °F___Osppoay/ta, BTU/ ft °F
M 85.6 36- 96 0,227
Bodive, waxvo
xaOsta Tpog Tig iveg 78,9 44,5 0.275
xabera wpog Tg iveg 78,9 143.7 0,280
rapdiinha mpog Tig iveg 78.7 46,2 0,249
rapiinha Tpog Tig iveg 78,7 141,6 0,258
Bovrupo - 3847 0.114
Any6, AEDKG - 926 0,322
Avyo, kpoxog - 92.2 0,195
Wapia, - 32-50 0,322
Miku 12,6 35,6 0.290
M 8 35.6 0,199
Mioyxupos 87,4 68 0323
Mundoxnpog 87,4 176 0.365
Apvi kaBeta apog ng veg 71.8 41.8 0,260
Apvi kGbeta mpog g tveg 71,8 142 0,276
prvt TPOSTICIVES 7T - 0240
Apvi mapaiinie xpog Tig vee 71 142,6 0.244
Iaha - 98 0,306
I'iha arofovtupopdve - 34,7 0311
Téra ovpmpevoptvo 90 75.6 0,330
90 172,8 0,370
50 78,8 0,190
1k GupmnKVeOREvo 50 173.1 0.210
1@z awdvn dven Airong a2 1024 0,242
EAmoiaso - 60 0,109
Erméraso - 212 0.094
IMoproxdiaa - 86,5 0,2487 =
Mmidaa - 37-62 0.180
Xotpvéd rabera mpog 1 iveg 75.1 42.8 0,282
Xotpivé mapdioia tpog g fveg 759 388 0.256
Moayépt xédsta 1pog 1g veg 75 42,6 0,275
Moayépt xapaiinia npog Tig fveg 75 40,4 0.255
Mooxpt kabETa npog Tig iveg 75 144.4 0,283
Mooyap TuptAinAa TpOG TG (VES 75 138,9 0.261
Kotdnovho, waxve 69,1749 40 - 80 0,238
Adsavend 4.7 75,3 0.235
Adsipt 838 1 0,260
Opog yihaxTog - 35 0313
Opée ylhaxtod - 176 .37
Tarateg 81.5 35-90 ).
Dpiacuia - 56-762
Nepo : 32
Nepo - 199,5
Téyo: - 32
Kplata (yevicd, péoog 6pog) - 32
Wpodra (yevikd) - 32-81
Acyavind (yEvikd) - 32-81 0.22-0329
Méraida - Yiwa
A e aradh - = 9.4
Xahro - - 230
Tvaii zupet - - 0,05

Linyi: Heldman, D. R. Food PProcess I

1975)

(
Karel et al, Physical Principles of Food Preservation (1975)
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O¢epHIKA d1axuUTIKOTNTA, A

# O puBuoc dicioduong Tng BeppuodTnTacg oe éva
owpa givar ouvdptnon Tng (Cp), Tng (K) aAAd
Kdl TNG TTUKVOTNTAC Tou UAIKoU (p). O1
TapdpeTpol autoi tpoodiopifouv £va oUvOeTO
péyeBoc Thv BeppikA SiaxuTikoTNTa (a) W¢
TApaAKATW:
a=k/p:Cp =m?/s

# H mapamavw ékppaon Ppiokel oAU guxvd
epapuoyn oc mpoPAAKATA EKTIHNONG
peTapopdc OepudTnTag (m.X. Katayuin
TPOQIHWY).

AioOntn BeppdTnTa

# Eivai n Beppotnra mou mpooTiOetar (K
agaipeital) oe éva owa yid va TpoKaAEael
aAAayn Tng Beppokpaciag Tou.

# EkTiparar amé tov TUTO:

Qa=m-Cp- (T1-T2) 6mou m n pala Tou
owpaTo¢ Kar T1 -T2 n apxIkA Kai TEAIKA
Ocpuokpaacia Tou.

* Aiverai o : KI/Kg, cal/g n BTU/Ib,,
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AavOavouoa OeppoéTnTa

# H BepuoTnTa mou mpooTiOeTal g€ £va owpa
h aodideTal aTo epiPdAAov amoé Eva cwpa
via aAAaynR ThG ¢daong Tou.

# Aivetal ané Tov TUTO: QA = My'A, OTTOU My,
" Hala Tou cuoTaTikoU Tou aAAdlel pdon
kai (A) n AavBavouoa BeppdéTNTa TOU
ouoTaTIkoU avd Kg.

# ExkppdCerar o kJ/kg, kcal/Kg h BTU/Ib,,,.
Ma to vepd n AavBdvouoa Bepudtnta THENC

(0°C) givar 80 kJ/kg kai n AavBdvouaa
BepuoTnra e€drtuiong 334 kJ/kg.
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